

中国道路:跨越“卡夫丁峡谷”的历史逻辑

黎世红

(重庆第二师范学院 马克思主义学院, 重庆 400065)

摘要:马克思晚年提出落后国家可以不经过资本主义制度的“卡夫丁峡谷”而进入社会主义社会。特殊的国际环境和国内条件决定了近代中国必须而且能够跨越“卡夫丁峡谷”。跨越“卡夫丁峡谷”后的中国社会主义必然具有自身的特点,这就是中国特色社会主义。中国道路是中国历史发展的逻辑结论。

关键词:中国特色社会主义;中国道路;“卡夫丁峡谷”;历史逻辑

中图分类号:D61

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)06-0005-04

中国在漫长的封建社会里虽然创造了灿烂的古代文明,但并未率先走上资本主义道路,反而受到西方列强的侵略而沦为半殖民地半封建社会。半殖民地社会的历史条件决定了中国不可能走上资本主义社会发展道路。人类历史从十月革命后进入社会主义社会,中国在这种情况下只能选择社会主义道路。近代中国虽然在跨越“卡夫丁峡谷”后进入社会主义社会发展阶段,但并不具备社会主义社会所要求的发达生产力基础,因而只能选择中国特色社会主义道路。

一、近代中国跨越“卡夫丁峡谷”的必然性

对马克思关于落后国家跨越“卡夫丁峡谷”的理论,虽然学界的理解存在一定分歧,但把跨越“卡夫丁峡谷”理解为越过资本主义社会发展阶段的痛苦历程,则是比较明确的。中国历史避开了资本主义的痛苦过程,在特殊的条件下虽然没有经受资本主义制度的痛苦,但也经受了半殖民地半封建社会的痛苦。跨越“卡夫丁峡谷”是中国沦为半殖民地半封建社会后的必然选择。

虽然中国在明清时期曾经出现过资本主义生产关系的萌芽,但受到封建制度的严重阻碍,最终在率先走上资本主义道路的西方国家侵略下沦为半殖民地半封建社会。此后,各阶级都曾经尝试从本阶级的利益出发探索国家的出路,但历史最终证明,除了无产阶级的社会主义道路外,其他任何阶级所主张

的发展道路都不可能在中国成功。这是中国近代历史发展的逻辑结论。

在探索国家出路的问题上,农民阶级试图建立小生产者的平均主义社会——太平天国,但小生产方式不能容纳现代化的生产力,不能代表历史发展的方向。农民阶级轰轰烈烈的探索运动最终只能归于失败。农民阶级失败后,地主阶级为了挽救统治危机而掀起洋务运动。这场新政运动表明,地主阶级中一部分具有危机感的官员已经认识到,中国物质技术的落后导致反侵略战争的失败,中国正遭受数千年来未有的大变局。洋务派希望学习西方的先进技术,但现代科学技术的发展离不开现代的生产关系,因为科学技术是生产力的构成要素,而封建地主阶级不可能建立现代的生产关系。阶级本质决定了洋务运动不可能超越地主阶级的利益,洋务运动的失败是由这场运动的封建性决定的。封建主义性质的生产关系和上层建筑无法适应现代资本主义社会生产力发展的要求。在维护封建制度的前提下,企图通过学习西方的先进技术来拯救国家是不可能成功的。从这个意义上说,洋务运动的失败也是历史的必然。“中学为体”决定了这场运动不可能与日本明治维新相比。作为封建社会两个基本的阶级力量,农民阶级和地主阶级都不可能为中国找到一条正确的发展道路。

农民阶级和地主阶级探索国家出路的尝试失败后,资产阶级维新派和革命派相继登上历史舞台。资产阶级的主张虽然比农民阶级和地主阶级先进,

因为资本主义道路符合历史的发展方向,但半殖民地半封建社会的条件决定了这个阶级自身的局限性,决定了资本主义道路不可能在中国成功。民族资本主义经济在半殖民地半封建社会条件下因为被帝国主义和封建主义压迫而不可能发展壮大。在“不足切实值百抽五”的关税税率下^{[1]158},关税不能对民族工业起到任何保护作用,反而成为列强对中国进行经济掠夺的工具,而清政府的海关也长期被英国人控制。在关税主权被破坏的条件下,民族资本主义必然受到外国资本主义的强大冲击,民族资本无法与外国资本竞争。与外国垄断资本相比,中国民族资本始终处于弱势地位。在不平等条约的保护下,强者愈强,弱者愈弱。所以,只要中国处于帝国主义侵略之下,就不可能产生一个力量强大的民族资产阶级。要形成一个力量强大的民族资产阶级,就必须摆脱列强的侵略,赢得民族独立。而要赢得民族独立,在旧民主主义革命时代必须依赖相对先进的资产阶级领导,这就需要一个强大的民族资产阶级。这是两个互为条件的命题,任何一方不成立,另一方就不能成立。所以,资本主义道路在中国的失败,根源在于帝国主义的侵略。

国内封建政权与民族资本主义的关系在本质上是对立的,因而很难保护民族资本主义经济的发展。同光新政和清末新政,都是在维护封建政权的前提下,希图通过发展一定的资本主义经济来巩固封建主义的上层建筑,挽救危机中的封建政权,封建政权本质上还是资本主义道路的障碍。后来的官僚资本主义之所以得到发展,是因为其与帝国主义、封建主义相结合,对外投靠帝国主义,对内依靠地主阶级的支持,控制国家政权,依靠超经济的掠夺手段,才能急剧膨胀起来。而官僚资本的膨胀又是以民族资本被掠夺为代价的。所以,半殖民地半封建社会的国内政权,从清政府到北洋军阀政府,再到国民党政权,都不能真正保护民族资本主义经济。

民族资本主义在半殖民地半封建社会里受到国内外的压迫,这就决定了民族资产阶级的力量弱小。不管是维新派,还是革命派,都无力与帝国主义、封建主义彻底决裂,不敢举起反帝反封建的大旗。民族资产阶级力量弱小的根源在于半殖民地半封建的社会条件,即所谓“先天不足”。康有为、梁启超领导的维新运动借助于一部分封建势力去反对另一部分封建势力,借助于一部分列强的力量去反对另一部分列强。他们所拥戴和借助的封建势力与他们所反对的封建势力相比,则显得有名无实,因为清政府的实权操纵在西太后手中。维新派借助于一部分帝

国主义势力去反对另一部分帝国主义势力,实际上也是一种“以夷制夷”的策略。在变法的理论依据上,更是“托古改制”。对封建势力的根基——封建土地制度,则丝毫不敢触动。这就决定了资产阶级维新派不可能把中国从半殖民地半封建社会里拯救出来,不可能把中国引向一条光明的发展道路。

资产阶级革命派比维新派进步得多了,他们敢于提出三民主义的建国方案,敢于旗帜鲜明地提出“革命反满”的政治主张,敢于提出“平均地权”和“建立民国”的革命纲领,但不反汉族地主阶级的革命只能是很局限的,这为后来的袁世凯篡夺革命成果埋下了伏笔。“平均地权”不能真正解决封建土地制度问题,没有找到动摇封建势力根基的正确途径。在对外问题上,资产阶级革命派不能明确提出反帝要求,还要争取西方列强的支持。所以,他们无力把中国引向一个光明的前途。

在封建社会的基础上,中国沦为半殖民地半封建社会,这就决定了当时的中国不能独立走上资本主义道路。因此,中国必须选择另外一种可能的发展道路。这就是中国后来跨越“卡夫丁峡谷”的历史必然性。

二、近代中国跨越“卡夫丁峡谷”的可能性

中国沦为半殖民地半封建社会后,已经排除了资本主义道路的可能性。除了资本主义道路在当时比较先进外,还有社会主义道路可能成为未来的选项。中国在走完封建社会的发展阶段后,既然不能进入资本主义社会,作为历史可能选项的社会主义道路也就由可能变为必然。这就是历史的排中律,即不选择资本主义道路,就必须选择一条非资本主义的社会发展道路,那就是社会主义道路。中国走上社会主义道路,是在并且只能是在特殊的历史条件下实现。要走上社会主义道路,必须具备的最基本的的前提就是人类历史已经进入社会主义时代。这是中国走上社会主义道路的逻辑大前提。从国际条件来看,十月革命开辟了人类历史的新纪元,标志着人类历史进入社会主义社会发展阶段。十月革命后,人类社会有了比资本主义更优越的生产方式,有了超越资本主义的社会发展道路。在特殊的国内外条件下,中国在半殖民地半封建社会生产力基础上,建立了社会主义性质的生产关系,建立了社会主义制度。中国在特定历史条件下选择当时人类社会最先进的发展道路,这是吸收“资本主义制度所创造的一切积极的成果”的历史结论^{[2]580}。

在这个大前提下,如果中国具备社会主义道路选项的小前提,则中国跨越“卡夫丁峡谷”,走上社

会主义道路就具备了历史的可能性。中国走上社会主义道路的小前提是：

首先,必须有代表这种道路的领导阶级,即工人阶级。中国工人阶级产生于最早的外资在华企业中,随着近代各种资本主义经济的发展而壮大,在五四运动前约200万人。半封建社会的资本主义经济就是工人阶级产生的条件。工人阶级具有其他阶级无法比拟的优点。中国工人阶级的一般优点和特殊优点决定了它能够成为未来社会发展道路的领导者。作为先进生产方式的代表,工人阶级在反帝爱国的斗争中登上历史舞台,代表着中国历史的发展方向。

其次,代表社会主义道路的领导阶级必须具备先进的思想。中国工人阶级在半殖民地半封建社会里成长起来,既有自己的优点,也有自己的缺点。中国工人阶级文化水平不高,理论水平有限,但十月革命给中国送来了世界无产阶级的伟大思想。在十月革命的启发下,中国先进知识分子看到了社会主义的希望。他们又在五四运动中看到了工人阶级的伟大力量。五四运动后,肩负起救国救民使命的先进知识分子把世界上最先进的无产阶级思想与文化水平不高的中国工人阶级联系起来,把世界上最伟大的马克思主义思想传播到工人阶级中。因此,中国工人阶级虽然产生于半殖民地半封建社会,却拥有最先进的理论。这受益于十月革命和五四运动,受益于早期马克思主义者对先进思想的辛勤传播。李大钊、陈独秀等具有共产主义思想的知识分子把马克思主义与工人运动结合起来,组建工人阶级的政党。中国共产党的成立表明,掌握先进思想的工人阶级开始领导中国民主革命。中国工人阶级成为拯救中国的领导者,代表着中国历史的未来。

再次,中国要走社会主义道路,必须有强大的阶级力量作基础。发展道路即使很先进,如果没有强大阶级力量的推动作用,即新的社会发展道路不能代表多数人的利益,赢得多数人的支持,也不可能取得成功。中国工人阶级自身人数不足,五四运动前其在全国总人口中的比例低于1%。在当时的条件下,依靠不到总人口1%的阶级力量改造国家当然是比较困难的。而社会主义道路符合中国广大农民阶级的利益,也能维护小资产阶级的利益。工人阶级人数不足的问题通过与农民阶级、小资产阶级的联盟得到解决。作为工人阶级代表的中国共产党,在二七大罢工后就认识到工人阶级力量的局限,于是,共产党开始联合农民阶级、民族资产阶级、小资产阶级,以毛泽东为代表的共产党人在实践中逐渐把革命的主要依靠力量转向农民阶级。共产党领导的民主革命实际上是以

工人阶级为领导,以农民阶级为主力军,团结小资产阶级、民族资产阶级而取得成功的。农民阶级、小资产阶级在工人阶级的领导下,成为国家走向社会主义的推动力量。其中,农民阶级既是新民主主义革命的主力军,也是社会主义革命的主要依靠力量。工人阶级联合农民阶级、小资产阶级、民族资产阶级,建立起广泛的统一战线,先后完成新民主主义革命和社会主义革命的历史任务,引导中国走上社会主义道路。历史证明,只有建立在公有制基础上的社会主义道路,才能维护占人口绝大多数的劳动者的利益,才能维护工人阶级和农民阶级的利益。如果中国在半殖民地半封建社会的基础上进入资本主义社会,那么,穷苦的工人阶级、农民阶级不可避免地将再次沦为被剥削者和被压迫者,引起社会革命的矛盾在贫穷落后的国家里必将重新尖锐化,反抗斗争易成燎原之势。社会主义道路的阶级力量是其他发展道路不能比的。所以,近代中国的三种建国方案中,只有代表工人阶级、农民阶级和小资产阶级利益的建国方案符合历史发展的方向。

在半殖民地半封建社会里成长起来的中国工人阶级,通过先进知识分子的传播而获得马克思主义,并将其作为指导思想,从而克服了自身文化水平不高的局限,又通过依靠农民阶级的支持而克服了人数不足的局限,最终完成了改造中国社会的历史任务,完成了其他任何阶级都无法完成的历史使命。

三、中国道路:跨越“卡夫丁峡谷”后的中国特色

中国社会主义制度不是建立在本国生产力发展的基础上,而是在特殊历史背景下先建立社会主义生产关系,再发展社会主义生产力。中国并不是因为国内生产力发展到一定程度而要求建立先进的生产关系。但是,从世界范围来看,新的生产关系在中国的建立毫无疑问是因为旧的生产关系无法适应新的生产力发展要求。因为世界历史进入近代以后,代表人类社会生产力水平的劳动工具是大机器,而不是手工工具。正是由于中国缺少大机器的生产力,中国人民在近代反抗外敌入侵的斗争中屡遭失败。没有先进生产力,就不能实现真正的民族独立。所以,先进的社会主义生产关系在中国的建立,也是为了适应先进生产力发展的要求,新的生产关系取代旧的生产关系是因为旧的生产关系无法适应先进生产力发展的要求。中国近代虽然没有经历资本主义充分发展的历史阶段,但半封建社会存在一定的资本主义经济。近代中国的资本主义经济包括外国垄断资本主义、官僚资本主义和民族资本主义。虽

然这些资本主义经济在整个国民经济中的比例很低,但毕竟具备了一定的近代工业基础。“1949年中国使用机器生产的现代工业产值,占工农业总产值的17%左右。”^{[3]59}新中国的国营经济正是以这些资本主义经济为基础而建立起来的。1956年,我国工业产值占工农业总产值的比例为33.6%^{[3]59}。在社会主义改造完成后,这些近代工业都成为社会主义最初的生产力基础。从这个意义上说,中国并不是在封建社会的基础上进入社会主义社会,而是在一定的近代工业基础上进入社会主义社会的。在没有经过资本主义充分发展的条件下,中国进入了社会主义社会,这并不是人类历史发展规律的特例。在人类历史的长河中,中国并不例外。恰恰相反,中国历史发展的“特殊性”反而从一个特殊的角度证明了马克思主义关于人类历史普遍规律的理论是正确的。

由于中国在特定的历史条件下走上社会主义道路,因此,社会主义必然具有自身的特殊性,这就是中国特色。中国特色社会主义与经典理论中的社会主义是有区别的。这是近代中国跨越“卡夫丁峡谷”后的必然结果。在跨越“卡夫丁峡谷”后建立起来的社会主义社会,与经典理论关于在发达资本主义社会基础上建立的社会主义社会必然存在差别。

首先,中国特色社会主义不是建立在发达的生产力基础上,社会主义制度缺乏先进的生产力基础。由于社会生产力没有完成从手工工具到大机器的转变,社会主义只能建立在以大量手工工具和少量近代工业为代表的生产力基础上,即建立在我国20世纪50年代的生产力水平上。当时的中国还是一个落后的农业国。在社会生产力并未得到充分发展的条件下,中国就走上了社会主义道路,因此,中国社会主义只能处于初级阶段。邓小平说:“现在虽说我们也在搞社会主义,但事实上不够格。”^{[4]225}这是中国社会主义初级阶段最基本的国情,而这个基本国情也是社会主义建设的出发点。社会主义建设如果脱离这一基本国情,就会在实践中遭到挫折。

其次,在我国社会主义初级阶段,非社会主义因素将长期存在下去。在生产关系方面,初级阶段的社会主义社会不能实行单一的生产资料公有制,因为发达的生产力是社会主义公有制的基础。列宁说:“如果没有资本主义的大工厂,没有高度发达的大工业,那就根本谈不上社会主义,而对于一个农民国家来说就更是如此。”^{[5]301}中国历史虽然跨越了“卡夫丁峡谷”,却缺少现代化的大工业,没有实现从手工工具到大机器的转变。而西方国家在资本主义历史阶段完成了这种转变,工业和农业都实现了

现代化生产。这就要求中国必须在社会主义初级阶段完成这种转变。要实现这一转变,就需要发展非公有制经济,因此,我国不能实行单一的公有制。而所有制的非社会主义因素决定了分配制度的非社会主义因素,即实行按劳分配为主的同时,存在多种分配方式。上层建筑方面,社会主义民主和法制都存在诸多不完善的现象。在思想文化领域,除了社会主义核心价值体系外,各种封建主义、资本主义的思想意识和价值观都存在,迷信思想、小生产者意识、拜金主义、黄毒赌等不良现象都体现了我国文化领域的非社会主义因素。这些现象与社会主义社会性质是不相符的,但在初级阶段是难以完全消除的。跨越“卡夫丁峡谷”的历史背景决定了社会主义在中国的特殊模式。这种模式就是,在社会主义初级阶段,社会主义因素与非社会主义因素长期并存。这种并存当然有主次之分,不同于新民主主义社会。

再次,社会主义制度的优越性在初级阶段尚不能完全显示出来。在生产力不发达的基础上建立的社会主义社会与理想的社会主义社会存在差距,社会主义相对于资本主义的先进性不能充分体现出来。社会主义初级阶段仍然存在社会差别和社会矛盾。因此,中国社会主义在建设过程中一直受到质疑,对社会主义缺乏信心和盲目崇拜西方的社会现象曾经很严重。当社会主义建设出现曲折时,怀疑之声就会甚嚣尘上;当社会主义建设取得巨大成就时,怀疑之声就会减弱。

在社会主义优越性不能完全显示出来的情况下,必须坚持对社会主义道路的自信,才能保证中国社会正确的发展方向。今天的中国正在以实际成就回答对社会主义道路的疑问。随着社会主义建设不断取得举世公认的成就,民众对社会主义的信心必将进一步增强。

参考文献:

- [1] 丁名楠. 帝国主义侵华史: 第2卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1986.
- [2] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集: 第3卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [3] 高巍翔. 跨越“卡夫丁峡谷”的历史逻辑与中国特色社会主义道路的成功探索 [J]. 中国浦东干部学院学报, 2009 (6): 56-66.
- [4] 邓小平. 邓小平文选: 第3卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [5] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 列宁全集: 第41卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1986.